

启航12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

厅局作为

以高水平安全保障高标准建设海南自由贸易港

省公安厅：创建高度开放条件下全国最安全地区

■ 海南日报全媒体记者 周月光



海南公安在三亚湾开展巡逻防控，守护市民游客平安。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

A | 科技赋能 为封关运作筑起立体“安全屏障”

“此刻，海峡有多少船舶，从哪个方向来、往哪个方向驶，我们都一目了然。”11月25日上午10时，海口市公安局水上海岸派出所综合指挥室里，值班民警指着面前的多块屏幕说。

值班民警面前的屏幕是“社管平台船舶管控系统”，从上面能看到整个琼州海峡密密麻麻的船舶。“船舶标注的不同颜色，显示不同的船舶状态。”值班民警解释。

守住风险底线，才能勇立开放潮头。以科技信息化引领公安工作现代化，成为推动公安工作高质量发展的时代主题。派出所综合指挥室还建设配备多个智慧防控系统，为全岛封关运作筑起一道立体“安全屏障”。

近年来，海南公安机关坚持科技赋能，聚焦封关运作强化核心功能建设，坚持省级统建、市县应用的一体化模式，聚力建设社会管理信息化平台岸线防护圈系统，全面提升实战化水平。

“为保障海南自贸港全岛封关如期顺利实施，我们着力推动制定反走私条例、海岸治安管理规定、免税购物失信惩戒若干规定、反走私举报奖励办法等一系列具有自贸港特色的法规制度。”省公安厅有关负责人介绍，该厅

会同相关部门全面构建“强化源头管控、提升智慧防控、加强专业打击、出岛环节防控、加强综合治理”的反走私闭环防控机制，坚持陆海统筹、以岸控海，全面筑牢沿海港船岸线智慧防控屏障，坚决捍卫海南自由贸易港建设安全底线。

针对琼州海峡地理特点，海南加强区域协作，推动建立完善“部、署、省”联动和琼粤桂联防联控机制，建立完善“二线口岸”非海关监管通道联防联控机制，实施高强度、高密度、高精度巡逻查控，形成强大执法震慑合力。

“全省64个反走私综合执法站实现对沿海岸线的闭环管控。”海南省打私办相关负责人介绍，通过将反走私综合执法站监控组、巡逻处置组分别融入海岸派出所综合指挥室、社区警务队，推动业务融合、相互支撑，全方位构筑近海、岸线、岛内三道防护圈。

稳扎稳打、步步为营。海南公安机关按照自贸港“一线放开、二线管住、岛内自由”政策制度要求，完善“打防管控宣”一体化反走私综合治理体系，全面打造支撑风险防控的硬核力量。

B | 改革创新 加快提升公安机关新质战斗力

“通过改革，全省平均接派警效率提高了22%，民警出警处警更加快速，在电信网络诈骗紧急止付、挽救轻生人员等紧急警情中发挥重要作用。”省公安厅情报指挥中心相关负责人介绍，通过创新实施全省“统一接警、分级处警”机制，警务工作更加规范高效，警力资源得到进一步释放，更多警力投入基层执法一线，路面见警率、出警时效性都显著提升。该机制1月8日正式启动实施以来，通过体系重塑、科技赋能、执法规范，服务治理，“海南110接处警”正式进入3.0时代。

“我们着力以最专业、精干的警力对所有警情进行全流程的闭环督办管控。”省公安厅情报指挥中心相关负责人介绍，通过建立“集约、高效、专业”的110接处警工作体系，以科学的流程对各类警情进行分级分类处置。

依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，省公安厅创新大数据赋能实战机制，推进侦查办案中心等专业化中心建设，海南自由贸易港封关运作重点信息化项目全部上线运行。

“群众的口碑就是最好的奖杯”“我们始终把人民群众的财产安全放在第一位”“坚持以党建为引领，打造一核双翼龙楼法战”……9月22日上午，省公安厅

在海口举办第四批全国“枫桥式公安派出所”公开比武竞赛活动，全面展示全省各级公安机关深入践行“枫桥经验”、全力护航自贸港建设的生动实践和丰硕成果。

基层治理创新，省公安厅积极落实派出所“主防”职能定位，制定实施加强派出所建设10条措施，统筹推动海口、三亚基础管控中心建设，深化“两队一室”改革，推行“警保联控”“警网联动”等勤务模式，推行“一村（格）一警”深化社区警务，加强派出所工作标准化、社区警务规范化建设，推动民警进乡镇街道和村社班子。全省“一村（格）一警”覆盖率超过70%。社区民警真正融入基层社会治理，夯实海南自由贸易港长治久安的基石。

高素质过硬公安队伍建设是提升公安机关新质战斗力根本保障。省公安厅坚持政治引领，强化人才队伍建设，围绕公安机关承担的重点任务、发展需要、薄弱环节，健全公安专业人才选拔培养引进机制，建立专家人才库。推动设立海南警察学院并招生，实现海南公安高等教育零的突破。构建“以人才为支撑、以创新为引领”的公安工作高质量发展新模式，持续把人才优势转化为公安机关新质战斗力优势。

C | 服务升级 擦亮自由贸易港特色警务“金名片”

三亚南山文化旅游区、保亭黎族苗族自治县呀诺达雨林文化旅游区、儋州海花岛文化旅游区……来到海南的中外游客，都会在景区入口看到一个醒目的建筑——旅游警务室。这不仅是海南景区一道独特的风景线，更成为海南公安为守护游客安全、提升旅游体验而精心打造的“金名片”。

打造国际旅游消费中心、世界一流旅游目的地，海南公安在守护平安护航发展的过程中，持续多年开展“旅游消费护航”专项行动，创新体制机制，延伸出专门的旅游警务，实施预防警务注重安全防范、实施主动警务强化显性用警、实施联合警务促进部门联动、优化服务警务促进便民利民，举办全球公共安全合作论坛（连云港）旅游安全分论坛，不断发展深化成为海南公安“金名片”。

护航海南自由贸易港高质量发展，海南公安积极作为，升级服务，探索打造旅游警务、生态警务、外国人服务管理、警卫安保等特色警务“金名片”。

严厉打击海南热带雨林国家公园区域内毁坏林木、蚕食林地、违规野外用火等违法行为，打造海南特色“生态警务”金名片，护航海南绿色发展，助力高质量建设国家生态文明试验区。

推动出台扩大外国人签入出境等一批便利化政策，实施就近办证、网上申报住宿登记等系列便利外籍人士停居留举措，着力构建全国最优的外国人服务体系。

深化法治公安建设，规范执法权力运行，严格执行防止干预司法“三个规定”，持续纠正执法突出问题，开展“飓风”，规范涉企执法和执法规范化提档升级等行动，营造法治化营商环境。

持续推进公安“放管服”改革，全面推行公安政务服务“一门通办”“一网通办”“全省通办”等模式，打造“一站式”公安政务服务中心。

近日，东方市政务服务大厅24小时自助服务区，市民陈先生通过出入境自助发证机，按照屏幕提示很快完成操作。他竖起大拇指：“不到1分钟就领取护照了！”

目前，全省建成300多个“智慧警务便民服务站”，公安政务服务智能取证机已承担90%以上日常取证工作，打通公安政务服务“最后一公里”。

D | 忠诚履职

社会治安达到历史最好水平

海南公安对近年来在打击整治枪爆违法犯罪专项行动中收缴的非法枪支426支、零部件127件进行统一销毁。

海南公安展开收网行动，一个盘踞海南多年、涉及全省18个市县、案值达1.2亿元的特大“彩经”印刷、销售违法犯罪团伙被连根拔起。

一个个案件的侦破，一个个犯罪分子的归案，彰显海南公安机关维护公共安全、严厉打击犯罪、保障人民群众生命财产安全的鲜明态度和坚定决心，展现海南公安忠实履职、筑牢安全屏障、维护社会大局稳定的良好成效。

近年来，海南公安锚定创建高度开放条件下全国最安全地区目标，以创新现代警务理念为先导，以防范化解重大风险为基点，以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引，以法治化信息化融合发展为支撑，着力构建与高水平自由贸易港相适应的风险防控和安全保障体系。

坚持高站位防风险，把风险防控和安全保障工作作为自由贸易港发展的前提，以防范政治安全为首要，构建专门体系、提升专业能力、强化专项保障，巩固拓展“打、防、管、控、宣”一体化治理模式。

坚持高水平保安全，把安全稳定作为最基本的民生，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进矛盾纠纷排查化解、多元共治。运用联合工作机制，开展集群专项行动，依法严厉打击治理涉黑涉恶、电信网络诈骗等群众反映突出的违法犯罪。加强道路交通安全治理和大型活动安全监管，推动公共安全治理模式向事前预防转型。

“十四五”末，全省刑事案件、治安案件立案数与“十四五”初相比均下降。持续推进扫黑除恶专项斗争，打掉涉黑组织、涉恶组织犯罪团伙。维护公平有序的市场环境，深入开展整治工程领域串通投标等系列专项行动，及时预警虚拟货币等经济领域风险。持续开展新一轮禁毒三年行动、封关运作前禁毒三年“固本防风险”行动，全省毒品形势持续向好，现有吸毒人员数量占比低于全国平均水平。电信诈骗专项治理开展区域会战、发动集群战役，电诈犯罪打击成效显著。强力整治私彩赌博违法犯罪，私彩赌博问题得到有效遏制。扎实开展未成年人“护苗”专项行动，未成年人刑事案件数和侵害未成年人刑事案件数3项主要指标全部下降。道路安全形势总体稳定，全省道路交通事故没有发生一次死亡5人及以上重大道路交通事故。

站在海南自由贸易港全岛封关新的历史起点，全省公安机关将持续锚定创建“全国最安全地区”目标，以改革创新为引擎、以科技赋能为支撑、以人民满意为标尺，进一步完善与高水平自由贸易港相适应的现代警务体系，奋力谱写“最开放前沿、最安全样板”的海南篇章。

（本报海口12月17日讯）



全球公共安全合作论坛（连云港）2025年大会旅游安全分论坛在三亚市举办。



海南警察学院举行首届学生开学典礼暨军训汇报演练。

本版图片除署名外均由省公安厅提供

